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PERMUTATION AND COMBINATION 
Q 1.	 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 अंंकोंं सेे 2000 और 3000 केे बीीच कि�तनीी 

संंख्यााएँँ बनााई जाा सकतीी हैंं (पुुनराावृृत्ति� कीी अनुुमति� नहींं हैै)?
(a)	 42                          
(b)	 210                      
(c)	 336                      
(d)	 440

Q 2.	 अंंक 0, 1, 2, 3 सेे 200 और 1200 केे बीीच कि�तनीी संंख्यााएँँ 
बनाई जा सकती हैैं? (अंकोों की पुनरावृत्ति की अनुमति नहीीं है)
(a)	 6                           
(b)	 8                          
(c)	 2                           
(d)	 14

Q 3.	 4 अंंकोंं वाालीी कि�तनीी संंख्यााएँँ संंभव हैं;ं माानदंंड यह हैै कि� सभीी 
4 अंंक वि�षम अंंक होंंगे?े
(a)	 125                        
(b)	 625                      
(c)	 45                            
(d)	 120

Q 4.	 11 खि�लााड़ि�योंं वाालीी टीीम मेंं सेे एक कप्ताान और एक उप-कप्ताान 
चुना जाना है। इसे कितने तरीकोों से किया जा सकता ह?ै
(a)	 10 × 9                    
(b)	 11C2                       
(c)	 110                          
(d)	 10.9!

Q 5.	 डााकघर मेंं पांं�च प्रकाार केे लि�फााफेे और चाार प्रकाार केे टि�कट उपलब्ध 
हैैं। लिफाफा और टिकट खरीदने के कितने तरीके हो सकते हैैं?
(a)	 20                          
(b)	 45                           
(c)	 54                            
(d)	 9

Q 6.	 एक मोोटल मेंं तीीन कमरेे हैंं: एक सिं�ंगल, एक डबल और एक 
चार व््यक््ततियोों के लिए। इन कमरोों मेें सात व््यक््ततियोों को रखने 
के कितने तरीके हैैं?                                                                                                            
(a)	 7!

1!2!4!
                      

(b)	 7!                           
(c)	 7!

3
                          

(d)	 7!
3!

 

Q 7.	 52 पत्तोंं कीी एक गड्डीी सेे अलग-अलग सूूट और अलग-अलग 
मान के चार कार््ड चुनने के कितने तरीके हैैं?     
(a)	 13.1211.10            
(b)	 52C4                       
(c)	 134                        
(d)	 52.36.22.10

Q 8.	 यदि� सबसेे अच्छाा और सबसेे खरााब पेेपर कभीी एक सााथ नहींं 
आए तो 12 पेपरोों को कितने तरीकोों से व््यवस््थथित किया जा 
सकता ह?ै
(a)	 12!

2!

                      

(b)	 12! - 11!                   
(c)	 12! 11!

2
−                  

(d)	 12! - 2.11!

Q 9.	 EQUATION शब्द केे अक्षरोंं कोो कि�तनेे तरीीकोंं सेे व्यवस्थि�ित 
किया जा सकता है ताकि सभी स््वर एक साथ आ जाए?ँ
(a)	 9C4                          
(b)	 4!5!                       
(c)	 9!

5!
                           

(d)	 9! - 4!5!

Q 10.	 एक आदमीी केे पाास 3 शर्टट, 4 पतलूून और 6 टााई हैंं। इन तीीनोंं 
के संयोजन से वह स््वयं को कितने प्रकार से तैयार कर सकता 
है?
(a)	 13                          
(b)	 72                         
(c)	 13!

3!4!6!
                        

(d)	 3!4!6!

Q 11.	 0, 1, 2, 3, 4, 5 अंंकोंं सेे 4 अंंकोंं केे कि�तनेे मोोटर वााहन 
पंजीकरण नंबर बनाए जा सकते हैैं? (कोई अंक दोहराया नहीीं 
जाएगा)
(a)	 1080                      
(b)	 120                       
(c)	 300                         
(d)	 360

Q 12.	 X-Y तल पर 8 असंंरेेख बिं�ंदुुओं सेे कि�तनीी सरल रेेखााएँँ बनााई 
जा सकती हैैं?
(a)	 28                         
(b)	 56                         
(c)	 18                           
(d)	 19860

Q 13.	 PATNA शब्द केे अक्षरोंं कोो कि�तनेे तरीीकोंं सेे पुुनर्व्य�यवस्थि�ित 
किया जा सकता ह?ै

(a)	 60                          
(b)	 120                       
(c)	 119                          
(d)	 59
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Q 14.	 उपरोोक्त प्रश्न मेंं ऐसेे कि�तनेे शब्द होंंगेे जोो P अक्षर सेे प्राारंंभ 
होोंग?े
(a)	 24                          
(b)	 12                         
(c)	 60                           
(d)	 18

Q 15.	 ऐसीी कि�तनीी 7 अंंकीीय संंख्यााएँँ हैंं जि�समेंं अंंक 3 तीीन बाार और 
अंक 5 चार बार ह?ै
(a)	 7!/(3!)(5!)               
(b)	 33 × 55                    
(c)	 77                             
(d)	 35

Q 16.	 ऐसीी कि�तनीी 7 अंंकीीय संंख्यााएँँ हैंं जि�समेंं अंंक 3 तीीन बाार और 
अंंक 0 चाार बाार है?ै
(a)	 15                          
(b)	 33 × 44                    
(c)	 30                           
(d)	 इनमेंं सेे कोोई नहींं 

Q 17.	 सेंंट विं�ंसेंंट हााई स्कूूल मेंं छठीी कक्षाा मेंं दस वि�षय हैं,ं लेेकि�न छठीी 
कक्षा के छात्ररों के पास एक दिन मेें केवल पांच पीरियड होते हैैं। 
छठी कक्षा के विद्यार््थथियोों के लिए हम कितने तरीकोों से दिन की 
समय सारिणी बना सकते हैैं? मान लीजिए कि कोई विषय दिन 
मेें एक बार पढ़़ाया जा सकता है।
(a)	 510                     
(b)	 105                         
(c)	 252                        
(d)	 30,240

Q 18.	 एक शब्द जंंबल मेंं 8 व्यंंजन और 5 स्वर होोतेे हैंं। हम कि�तनेे 
तरीकोों से 3 व््ययंजन और 2 स््वर वाले 5 अक्षर वाले शब््द बना 
सकते हैैं?
(a)	 67,200                
(b)	 8540                       
(c)	 720                       
(d)	 None of these

Q 19.	 भाारतीीय क्रि�केेट टीीम केे लि�ए कि�तनेे बल्लेेबााजीी क्रम संंभव हैंं 
यदि चुनने के लिए 15 सदस््ययीय टीम हो जिसमेें हमेशा सचिन 
तेेंदुलकर को चुना जाए?
(a)	 1001.11!              
(b)	 364.11!                  
(c)	 11!                         
(d)	 15.11!

Q 20.	 एक प्रति�योोगि�ताा मेंं कई टीीमेंं भााग लेेतीी हैंं, जि�नमेंं सेे प्रत्येेक 
को अन््य सभी टीमोों के साथ एक खेल खेलना होता है। यदि 
प्रतियोगिता मेें कुल 45 खेल खेले गए तो कितनी टीमोों ने भाग 
लिया?

(a)	 5                          
(b)	 10                          
(c)	 15                         
(d)	 20

Q 21.	 शब्द  ‘DELHI’ केे सभीी अक्षरोंं काा प्रयोोग करतेे हुुए कि�तनेे वि�भि�न्न 
5-अक्षर वाले शब््द (जिनका कोई अर््थ हो या न हो) बनाए जा सकते 
हैैं, जबकि प्रत््ययेक शब््द D से शुरू होता और I से समाप््त होता ह?ै      

UPSC PT 2020                                         
(a)	 24                        
(b)	 18                         
(c)	 12                          
(d)	 6               

Q 22.	 एक समय मेंं कम सेे कम तीीन मूूल्यवर्गग लेेकर 50 रुपयेे, 100 
रुपयेे, 200 रुपयेे, 500 रुपयेे और 2,000 रुपयेे केे मूूल्यवर्गग 
सेे कि�तनीी अलग-अलग धनरााशि�याँँ� बनााई जाा सकतीी हैं?ं    

UPSC PT 2020
(a)	 16                        
(b)	 15                         
(c)	 14                          
(d)	 10

Q 23.	 चाार समाानांं�तर रेेखााओं केे एक समुुच्चय सेे, जोो कि� चाार 
समाानांं�तर रेेखााओं केे एक अन्य समुुच्चय कोो प्रति�च्छेेदि�त करतेे 
हैै, बनाायेे जाा सकनेे वाालेे समांं�तर चतुुर्भुु�जोंं कीी संंख्याा हैै

UPSC PT 2019
(a)	 18                        
(b)	 24                         
(c)	 32                          
(d)	 36

Q 24.	 यदि� एक व्यक्ति�ि केे पाास काार्डड बांं�टनेे केे लि�ए चाार नौौकर हैंं तोो 
वह अपनेे 6 दोोस्तोंं कोो कि�तनेे तरीीकोंं सेे नि�मंंत्रण काार्डड भेेज 
सकताा हैै?
(a)	 64                         
(b)	 46                         
(c)	 24                          
(d)	 120

Q 25.	 यदि� प्रत्येेक छाात्र कोो कि�तनेे भीी पुुरस्काार मि�ल सकतेे हैंं, तोो 8 छाात्रोंं 
को 5 पुरस््ककार कितने तरीकोों से वितरित किये जा सकते हैैं?
(a)	 40                         
(b)	 58                          
(c)	 8                            
(d)	 120

Q 26.	 समीीकरण x + y + z = 6 कोो कि�तनेे त्रि�क (x, y, z)  संंतुुष्ट 
करतेे हैंं, जहाँँ� x, y और z प्रााकृृति�क संंख्यााएँँ हैंं?                                                                                                           

UPSC PT 2019
(a)	 4                         
(b)	 5                            
(c)	 9                             
(d)	 10

Q 27.	 6 बच्चोंं केे बीीच 10 समाान उपहाार कि�तनेे तरीीकोंं सेे वि�तरि�त कि�ए 
जा सकते हैैं ताकि प्रत््ययेक बच्चे को कम से कम एक उपहार मिले?
(a)	 15C5                      
(b)	 16C6                        
(c)	 9C5                         
(d)	 610
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Q 28.	 एक अष्टभुुज केे शीीर्षोंं कोो जोोड़कर कि�तनेे वि�कर्णण खींंचेे जाा सकतेे हैं?ं
UPSC PT 2018

(a)	 20                          
(b)	 24                             
(c)	 28                            
(d)	 64      

Q 29.	 तीीन शूून्येेतर (नॉॉन-जीीरोो) अंंकोंं जोो 3 केे गुुणज हैंं, केे प्रयोोग (अंंकोंं 
की पुनरावृति के बिना) से प्राप््त 3 अंकोों वाली सभी संख््ययाओं पर 
विचार कीजिए। मान लीजिए इन संख््ययाओं का योगफल S है। 

UPSC PT 2021
नि�म्नलि�खि�त मेंं सेे कौौन-साा/सेे सहीी हैै/हैंं? 

1.	 S सदैैव 74 सेे भााज्य हैै। 
2.	 S सदैैव 9 सेे भााज्य हैै। 

नीीचेे दि�ए गए कूूट काा प्रयोोग कर सहीी उत्तर चुुनि�ए: 
(a)	 केेवल 1 
(b)	 केेवल 2 
(c)	 1 और 2
(d)	 न तोो 1, न हीी 2

Q 30.	 अंंकोो केे रूप मेंं 2, 2, 3, 3, 3 काा प्रयोोग करतेे हुुए, 30000 सेे 
बड़ीी कि�तनीी भि�न्न संंख्यााएँँ बन सकतीी हैंं? 

UPSC PT 2021
(a)	 3                
(b)	 6                  
(c)	 9                  
(d)	 12

Q 31.	 3-अंंक कीी कि�तनीी प्रााकृृति�क संंख्यााएंं (अंंकोो काा प्रयोोग दुुबााराा 
कि�येे बि�नाा) इस प्रकाार होंंगीी कि� संंख्याा काा प्रत्येेक अंंक वि�षम 
होो और संंख्याा 5 सेे वि�भााज्य होो? 

UPSC PT 2022
(a)	 8
(b)	 12
(c)	 16
(d)	 24

Q 32.	 अक्षर A, B, C, D और E इस तरह व्यवस्थि�ित कि�येे गए हैंं 
कि� A और E केे बीीच यथाातथ्य दोो वर्णण हैंं। इस तरह कि�तनीी 
व्यवस्थााएंं संंभव हैै? 

UPSC PT 2022
(a)	 12
(b)	 18
(c)	 24
(d)	 36

Q 33.	 A, B और C तीीन स्थाान इस प्रकाार हैंं कि� A सेे B केे लि�ए तीीन 
भि�न्न राास्तेे हैंं, B सेे C केे लि�ए चाार भि�न्न राास्तेे हैंं और A सेे 
C केे लि�ए तीीन भि�न्न राास्तेे हैंं। इन राास्तोंं काा प्रयोोग कर कोोई 
व्यक्ति�ि कि�तनेे भि�न्न माार्गोंं सेे A सेे C तक जाा सकताा हैै? 

UPSC PT 2022
(a)	 10
(b)	 13
(c)	 15
(d)	 36

Q 34.	 एक शूून्येेतर अंंक, अंंग्रेेजीी वर्णणमाालाा सेे एक स्वर और एक 
व्यंंजन (कैैपि�टल मेंं) पाासवर्डड बनाानेे मेंं इस तरह प्रयुुक्त कि�याा 
जाानेे हैंं कि� हर पाासवर्डड स्वर सेे शुुरू होो और व्यंंजन पर समााप्त 
होो। ऐसेे कि�तनेे पाासवर्डड बनाायेे जाा सकतेे हैंं? 

UPSC PT 2022
(a)	 105
(b)	 525
(c)	 945
(d)	 1050

Q 35.	 कि�सीी मेेज पर 9 प्याालेे इस तरह सजााकर रखेे हैंं कि� उनकीी 
पंंक्ति�ियोंं और कॉॉलमोंं कीी संंख्याा समाान हैै। इनमेंं सेे 6 प्याालोंं मेंं 
कॉॉफ़ीी और 3 प्याालोंं मेंं चााय हैै। इन्हेंं कि�तनेे प्रकाार सेे इस तरह 
रखाा जाा सकताा हैै कि� प्रत्येेक पंंक्ति�ि मेंं कम-सेे-कम एक कॉॉफ़ीी 
काा प्याालाा होो। 

UPSC  PT 2022
(a)	 18
(b)	 27 
(c)	 54
(d)	 81                                                

Q 36.	 0.XY रूप कीी कि�तनीी संंख्यााएंं हैं,ं जहाँँ� X और Y भि�न्न 
शूून्येेतर अंंक हैंं?

UPSC PT 2022
(a)	 72
(b)	 81
(c)	 90
(d)	 100                                             

Q 37.	 संंख्याा 11223344 केे अंंकोंं कोो पुुनर्व्य�यवस्थि�ित कर भि�न्न 8-अंंकोंं 
की कितनी संख््ययाएं बनाई जा सकती हैैं, इस प्रकार कि विषम अंक 
विषम स््थथानोों पर होों और सम अंक सम स््थथानोों पर होों? 	

UPSC PT 2023
(a)	 12
(b)	 18
(c)	 36
(d)	 72

Q 38.	 ABCD एक वर्गग हैै। AB और CD प्रत्येेक पर एक बिं�ंदुु; और 
BC और DA प्रत्येेक पर दोो बिं�ंदुु चुुनेे जाातेे हैंं। इन छःः बि�न्दुुओं 
मेंं सेे कि�न्हींं तीीन बि�न्दुुओं कोो शीीर्षष लेे कर कि�तनेे भि�न्न त्रि�भुुज 
खींंचेे जाा सकतेे हैंं?   

UPSC PT 2023
(a)	 16
(b)	 18
(c)	 20
(d)	 24

Q 39.	 अंंकोंं 1, 2, 3 और 4 सेे, इन अंंकोंं मेंं सेे कि�सीी अंंक कोो बि�नाा 
दोोहरााए, बनीी उन सभीी 4-अंंकोंं कीी संंख्यााओं काा, जोो 2000 सेे 
कम हैंं, योोगफल क्याा हैै?  

UPSC PT 2023
(a)	 7998
(b)	 8028
(c)	 8878
(d)	 9238
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Q 40.	 एक वृृत्त केे रूप मेंं व्यवस्थि�ित 12 वस्त्तुुओं मेंं सेे दक्षि�णाावर्तत दि�शाा 
मेंं 10 क्रमाागत वस्तुुओं केे चयनोंं कीी संंख्याा क्याा हैै? 

UPSC PT 2023
(a)	 3
(b)	 11
(c)	 12
(d)	 66

Q 41.	 कि�सीी परीीक्षाा मेंं, चाार प्रश्न-पत्रोंं, नाामतःः P, Q, R और S मेंं सेे 
प्रत्येेक प्रश्न केे लि�ए अधि�कतम अंंक 100 हैंं। वि�द्याार्थि�ियोंं द्वााराा 
प्रााप्त कि�येे गए अंंक पूूर्णांं�कोंं मेंं हैंं। कोोई भीी वि�द्याार्थीी n वि�भि�न्न 
तरीीकोंं सेे 99% प्रााप्तांं�क लाा सकताा हैै। n काा माान क्याा हैै? 

UPSC PT 2023
(a)	 16
(b)	 17
(c)	 23
(d)	 35

Q 42.	 कि�सीी ध्वज कोो लााल, हरेे याा पीीलेे रंंगोंं मेंं सेे कुुछ याा सभीी रंंगोंं 
काा उपयोोग कर चाार क्षैैति�ज पट्टि�योंं द्वााराा परि�रूपि�त करनाा हैै। 
कि�तनेे ऐसेे वि�भि�न्न तरीीकोंं सेे इसेे कि�याा जाा सकताा हैै, इस 
प्रकाार कीी कोोई भीी दोो आसन्न पट्टि�याँँ� एक हीी रंंग कीी न होंं? 
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(a)	 12
(b)	 18
(c)	 24
(d)	 36

Q 43.	 P, Q, R, S और T पांं�च व्यक्ति�ि हैंं, जि�नमेंं सेे प्रत्येेक व्यक्ति�ि कोो 
एक काार्यय सौंंपनाा हैै। काार्यय-1 न तोो P कोो, न हीी Q कोो सौंंपाा जाा 
सकताा हैै। काार्यय-2 याा तोो R कोो, याा S कोो हीी सौंंपाा जाानाा हैै। 
काार्यय कि�तनेे प्रकाार सौंंपेे जाा सकतेे हैंं?
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(a)	 6
(b)	 12
(c)	 18
(d)	 24

Q 44.	 चाार पत्र और चाार लि�फााफेे हैंं और ठीीक एक पत्र कोो सहीी पतेे 
के साथ एक लिफाफे मेें डालना है। यदि पत्ररों को लिफाफे मेें 
बेतरतीब ढंग से डाला गया ह,ै तो निम्नलिखित कथनोों पर 
विचार कीजिए:

UPSC PT 2023
1.	 यह संंभव हैै कि� ठीीक एक पत्र गलत लि�फााफेे मेंं चलाा जााए।
2.	 केेवल छह तरीीकेे हैंं जि�नसेे केेवल दोो पत्र हीी सहीी लि�फााफेे मेंं जाा 

सकते हैैं।

उपर्युु�क्त कथनोंं मेंं सेे कौौन-साा/सेे सहीी हैै/हैं?ं
(a)	 केेवल 1
(b)	 केेवल 2 
(c)	 1 और 2 दोोनोंं 
(d)	 न तोो 1, न हीी 2


